
azy i uiścić  opłaty za korzystanie ze środowiska

przedsiębiorca będzie mógł
obliczyć opłatę. Tak wynika
z odpowiedzi na interpelację
poselską dotyczącą pojazdów
spełniających normę Euro 4,
której udzielił sekretarz stanu
w Ministerstwie Środowiska
Stanisław Gawłowski >czytaj
obok. Projekt rozporządzenia
w sprawie stawek za korzysta-
nie ze środowiska, które mają
obowiązywać od przyszłego
roku, tej sytuacji nie zmienia.
Tak więc z przeprowadzeniem
badań będzie się musiała li-

czyć coraz większa grupa
przewoźników.

# Kłopot z wózkami 
widłowymi

# Wanalogicznej sytuacji jak po-
siadacze pojazdów Euro 4 są już
od wielu lat przedsiębiorcy ko-
rzystający z maszyn roboczych
(najczęściej są to wózki widłowe)
napędzanych propanem-buta-
nem. Nie mogą doprosić się opo-
danie stawki ryczałtowej dla ma-
szyn roboczych napędzanych
tym paliwem. Zgodnie z wyja-
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śnieniami resortu środowiska nie
powinni oni posługiwać się staw-
kami dla samochodów, ale prze-
prowadzić badania, jakie związki
są emitowane do powietrza,
inapodstawie tego obliczyć opła-
tę. Takie badania są kosztowne,
a obliczenia żmudne. Dlatego
właściciele wózków widłowych
naten gaz często przemilczają ich
posiadanie. Podobne problemy
mają też firmy korzystające ze
sprężonego gazu ziemnego spa-
lanego w silnikach autobusów
lub innych pojazdów.

Właściciel zakładu w Ciechanowie ma
samochód osobowy zarejestrowany pierwszy
raz w 2005 r. Spalił on w pierwszym
półroczu 2008 r. 2600 l benzyny. Ma też auto
dostawcze z 1994 r., które zużyło 3600 l oleju
napędowego. Na terenie firmy używa także
wózka widłowego, który zużył w tym
czasie 370 l oleju napędowego. Jednostkowe
stawki opłat za gazy lub pyły wprowadzane
do powietrza z procesów spalania paliw
w silnikach spalinowych są określane
w obwieszczeniu w zł/Mg (czyli w zł za tonę).
Natomiast na fakturach, jakimi dysponuje
przedsiębiorca, wielkość zużytego paliwa jest
podawana w litrach. Przy obliczaniu należnej
opłaty skorzystamy więc z przeliczników
podanych w rozporządzeniu o wzorach
wykazów.
1. Obliczamy opłatę za spalenie benzyny

przez samochód osobowy:
gęstość benzyny silnikowej = 0,755 kg/l
2600 l x 0,755 kg/l = 1963 kg
1963 kg = 1,963 Mg
1,963 Mg x 13,34 zł/Mg = 26,19 zł
Opłata za spaloną benzynę wynosi 26,19 zł.
2. Obliczamy opłatę za spalenie oleju

napędowego do wózka widłowego:
gęstość oleju = 0,84 kg/l

370 l x 0,84 kg/l = 310,8 kg
310,8 kg = 0,3108 Mg
0,3108 Mg x 36,01 zł/Mg = 11,19 zł
Opłata za olej spalony w wózku widłowym

wynosi 11,19 zł.
3. Obliczamy opłatę za olej napędowy

spalony w samochodzie dostawczym:
gęstość oleju = 0,84 kg/l
3600 l x 0,84 kg/l = 3024 kg
3024 kg = 3,024 Mg
3,024 Mg x 18,95 zł/Mg = 57,30 zł
4. Obliczamy łączną opłatę za półrocze:

26,19 zł + 11,19 zł + 57,30 zł = 94,68 zł
Łączna opłata za wprowadzenie gazów i pyłów

do środowiska za I półrocze 2008 r.
wynosi 94,68 zł.
Jeżeli zakład nie ma innych źródeł
zanieczyszczeń do powietrza, to jest
zwolniony z opłaty, ponieważ kwota za gazy
i pyły wprowadzone do powietrza nie
przekroczyła 400 zł za półrocze.
Przedsiębiorca musi jednak złożyć stosowny
wykaz w Urzędzie Marszałkowskim
Województwa Mazowieckiego i przesłać je
wojewódzkiemu inspektorowi ochrony
środowiska.
Na wykazie kwotę łączną trzeba zaokrąglić
do złotego, a więc do 95 zł. 

>Gdy brak stawek ryczałtowych,
poradź się specjalisty

Firmy, które stosują urządzenia czy instalacje
nieobjęte stawkami ryczałtowymi, 
muszą same wybrać metodę wyliczenia
wielkości emisji

Ponieważ nie ma przepisów
określających, jak w takich wy-
padkach wyliczyć wielkość
emisji, każda metoda oblicze-
nia powinna być uznana za wła-
ściwą. Tyle że wysokość opłat
obliczonych według różnych
metod będzie różna. 
# Poza tym kosztowne jest też
uzyskanie informacji niezbęd-
nych do wyliczenia takiej opła-
ty. Można ją na przykład obli-
czyć, robiąc własne pomiary
jednostkowe czy przeprowa-
dzając własne wieloletnie ba-
dania różnych wariantów pracy
źródła emisji. Można też sko-
rzystać z literatury albo szukać
wskaźników na stronach inter-
netowych. Wskaźniki emisji bę-
dą jednak różne w zależności

od metody, a co za tym idzie
– wyliczone opłaty dla tych sa-
mych ilości substancji będą się
od siebie różnić. 
# Brak jednolitych przepisów
może też spowodować, że
marszałek województwa zgło-
si zastrzeżenia do wykazu spo-
rządzonego przez przedsię-
biorcę.
# Marszałek województwa mo-
że bowiem, zgodne z art. 288
prawa ochrony środowiska, za-
kwestionować opłatę na pod-
stawie własnych ustaleń lub wy-
ników kontroli wojewódzkiego
inspektora ochrony środowi-
ska. Ponieważ nie ma konkret-
nych przepisów dotyczących
sposobów ustalania opłat,
przedsiębiorcy trudno będzie
się obronić przed niekorzystną
dla niego decyzją marszałka.
W takiej sytuacji przedsiębiorca
musi się liczyć nie tylko z dopła-
tą, ale i z odsetkami za zwłokę
tak jak przy zaległościach po-
datkowych.

>ILE ZA SUBSTANCJE LOTNE Z LAKIERNI

etylobenzen 12 6 2 20 lp. 60 1,17 23,40

ksylen 60 30 10 100 lp. 60 1,17 117,00

metyloetyloketon 30 30 0 60 lp. 28 1,03 61,28

mezytylen 12 0 0 12 lp. 60 1,17 14,04

alkohol butylowy 60 234 20 314 lp.   4 1,03 323,42

łącznie LZO 506 539,66

Emisja Emisja Emisja Emisja  Grupa Stawka Opłata
z lakieru z rozcieńczalnika z utwardzacza łączna cenowa
# kg kg kg  kg zł/kg zł

Problem dotyczy np. przedsię-
biorców używających spawarki.
Czasem kłopoty mają też zakła-
dy, które wprawdzie nie mają ta-
kich urządzeń czy instalacji, ale
np. w danym roku odnawiają
swój zakład (nie ma zwolnień dla
przedsiębiorców incydentalnie
korzystających ze środowiska).
Dla farb bowiem nie ma stawek
ryczałtowych, a trudno przecież
ukryć fakt, że zakład został od-
nowiony. Przedsiębiorca powi-
nien więc rozliczyć się zsubstan-
cji lotnych uwolnionych z farb.
Może się okazać, że koszt wyli-
czenia opłaty środowiskowej
przekroczy koszt farb. Z takich
substancji rozliczają się też co-
rocznie np. zakłady lakiernicze.

# Jerzy Malowany w swoim warsztacie samocho-
dowym ma lakiernię. Lakieruje wymagające tego
naprawiane u siebie pojazdy, niekiedy przyjmuje
też zlecenia na zdobienie aut i motocykli. W jego
warsztacie ma więc miejsce zorganizowana emi-
sja substancji do powietrza z procesu malowania
samochodów. Musi rozliczyć się za korzystanie
ze środowiska, w tym wypadku emisję 
zanieczyszczeń gazowych do powietrza. 
W I półroczu 2008 r. rzemieślnik zużył 600 kg 
lakieru, 300 kg rozcieńczalnika i 100 kg utwar-
dzacza. Malowanie to nie podlega standardom
emisyjnym lotnych związków organicznych
(LZO), gdyż dotyczy odnawiania pojazdów, 
wykonywanego jako część naprawy, konserwacji
i zdobienia pojazdu poza instalacją produkcyjną.
Zakład ma wymagane pozwolenie na zorganizo-
waną emisję substancji.
Wprawdzie nie ma ryczałtowych stawek od tego
rodzaju działalności, ale rzemieślnik może 
znaleźć informacje na ulotkach dołączonych
do puszek albo skorzystać z kart charakterystyk,
o które trzeba się zwrócić do producenta bądź
importera. Ci, zgodnie z rozporządzeniem
REACH, mają obowiązek podania tych danych.
Lakier zawiera następujące ilości substancji
lotnych:
–60– ksylen 10 proc.– metyloetyloketon

5 proc.– mezytylen 2 proc.– alkohol butylowy
10 proc.– rozcieńczalnik:– etylobenzen 2 proc.
– ksylen 10 proc.– metyloetyloketon 10 proc.
– alkohol butylowy 78 proc.– utwardzacz:– ety-
lobenzen 2 proc.– ksylen 10 proc.– alkohol
butylowy 20 proc.
Obliczenia:
Obliczamy zawartość etylobenzenu
a) w lakierze 600 kg x 2 proc. = 12 kg
b) w rozcieńczalniku 300 kg x 2 proc. = 6 kg
c) w utwardzaczu100 x 2 proc. = 2 kg
Tak samo oblicza się następne substancje lotne
>patrz tabela.
Podajemy grupy cenowe dla poszczególnych

substancji (z obwieszczenia w sprawie wysoko-
ści stawek opłat za korzystanie ze środowiska
na rok 2008 – tabela G załącznik 2)
– alkohole alifatyczne i ich pochodne – lp. 4,
– ketony i ich pochodne – lp. 28,
– węglowodory pierścieniowe, aromatyczne 

i ich pochodne – lp. 60.
Opłata za emisję substancji do powietrza

w I półroczu 2008 r. wynosi 539,66 zł. Marszał-
kowi województwa właściwemu dla miejsca
usytuowania zakładu trzeba uiścić 540 zł 
(po zaokrągleniu do złotych). 

Metodę tego obliczenia przygotowała Joanna

Wilczyńska, konsultant z firmy Atmoterm SA
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